

# DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54  
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva cesta 16, Telefon 72

Izhaja vsak petek.

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 7-50 Din, polletno 15 Din, celoletno 30 Din; za inozemstvo: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun pošte hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

## Razprava v Narodni skupščini o gospodarskih težavah

Te dni je Narodna skupščina razpravljala o interpelaciji narodnega poslanca Šečerova, ki je zahteval od vlade odločnih odredb, da se olajšajo težave, v katere so zašli kmet, obrtnik in delavec.

V imenu vlade je odgovarjal na interpelacijo minister za kmetijstvo in vode g. Pucelj, da vlada ne more prav za prav ničesar ukreniti, da pa priporoča ljudstvu varčevanje.

Dobro jo je pogodil g. Pucelj. Štediti je treba, to vsi vemo. A za ta nasvet nam ni treba nikake vlade, najmanj pa kmetijskega ministra. Narodna skupščina je hotela vedeti, kaj bo vlada ukrenila. V tem oziru pa Radičev zaupnik ni vedel ničesar povedati. Nasprotno, moral je priznati, da ne more in ne namerava vlada ničesar ukreniti.

Res žalostno je, da je prišla takšna «seljaška» stranka v vlado in da je njej izročeno krmilo nad kmetijstvom. Ko pride trenutek, da je treba kmetu in malemu človeku sploh pomagati, ta vlada molči in drži roke križem. Škarje jim je dal kralj v roke, toda ne znajo z njimi ravnati.

Istčasno s tem žalostnim priznanjem, da Radičeva stranka ne zna in noče pomagati kmetu, je prišel drug nič manj hud udarec: radikali in radičevci so se pogodili, da se vprašanje izenačenja davkov odloži. Seja odbora za zakon o izenačenju neposrednih davkov je bila najprej odložena za en teden, ko pa je ta teden minul, se je odložitev podaljšala.

Čemu so torej radičevci šli v vlado, čeniti tega že izdelanega zakona niso mogli izposlovati? Eno leto je, kar so padli na kolena pred radikali in prodali republiko. Med sabo so šepetali, da delajo to zaradi izenačenja davkov. Vse to šepetanje se vsak dan bolj izkazuje kot laganje, kajti radičevci sami se niso nikoli resno zavzeli za davčno vprašanje, ker se na Hrvaškem plača mnogo manj davka kakor v Sloveniji in tam vsi uradniki pomagajo davkoplačevalcem.

Ljudstvo bi si rado pomagalo samo potom okrajnih zastopov in oblastnih skupščin, ki imajo po predpisih ustave vzeti vsa kmetijska vprašanja v roke. A naša brihtna SLS je leta 1923., ko je bil čas za to, s tako zvanim Markovim protokolom onemogočila osnovanje oblasti ter srezov. Tako smo ob samoupravo po krivdi SLS, radičevcey ter dolgotrajnih bosanskih muslimanov, ki zdaj objokujejo, kar so tedaj zagrešili.

Tudi sedaj, ko so radičevci že enajst mesecev v vladi, ne ganejo ti s prstom, da bi dobili srezke (okrajne) in oblastne skupščine. Tako je zopet šlo eno leto po vodi.

Ob takih razmerah mora tudi najmirnejši državljani biti ogorčen in stiskati pest proti vladi RR in naši SLS, ki je povzročila toliko škode. Ogorčenje pa bo imelo uspeh le, če se spremeni v delo: v delo za našo organizacijo, da bomo mogli pri prihodnjih volitvah pomesti s klerikalnimi «tigri» in z radičevo zmešanostjo.

Narodni poslanec dr. Gregor Žerjav.

## Manifestacija SDS v Metliki

**Belokranjsko ljudstvo odobrava politiko SDS — Veličasten sprejem Svetozarja Pribičevića**

Kljub klerikalnemu in radičevskemu hujskanju je nedeljsko manifestacijsko zborovanje SDS v Metliki nad vse sijajno uspelo. Več kot tri tisoč zavednih kmečkih mož iz Bele Krajine in onstran Kolpe je v nedeljo navdušeno manifestiralo na načela in politiko SDS. Metlika je bila vsa v zastavah.

Ob 11. dopoldne se je zbrala pri kolodvoru ogromna množica z dvema godbama, metliško in črnomaljsko, da pozdravi voditelja SDS poslanca Svetozarja Pribičevića, ki se je pripeljal iz Karlova v družbi poslanca dr. Lukinića. Ko se je pripeljal Pribičević v avtomobilu, mu je množica priredila navdušene ovacije, godba pa je zasvirala „Lepo našo domovino“. V imenu metliške krajevne organizacije SDS je pozdravil Pribičevića njen predsednik Ivan Malešič, v imenu belo-

kranjske mladine gđe. Marta Guštinova, ki mu je izročila lep šopek, po kratkem pozdravu poslanca Milana Živkovića iz Radatovića v imenu Žumberčanov pa sta poklonili Pribičeviću cvetje tudi dve žumberški deklici v slikovitih narodnih nošah.

Nato se je razvil sprevid ogromne množice s konjeniki in godbo na čelu od kolodvora v Metliko na trg, kjer je bilo prirejeno zborovanje. Množica je neprestano vzklikala Svetozarju Pribičeviću in ostalim voditeljem SDS, ki so korakali v njeni sredi.

Na trgu, kjer so plapolale z vseh hiš državne in slovenske zastave, se je zbrala ogromna množica ljudi, kakršne Metlika še ni videla v svoji sredini. V početku zborovanja je skušalo par pijanih radičevcev izzvati z vzkliki na Radića.

pa so jih takoj odstranili in je zborovanje poteklo do konca v najlepšem redu ob živahnem odobravanju izvajanj posameznih govornikov.

Prvi je govoril viharno pozdravljen vodja SDS poslanec Svetozar Pribičević, ki je v svojem govoru predvsem očrtal škodljivo politiko vladnih strank. Naglašal je, da so radikali s sporazumom z radičevci sicer nezadovoljni, na shodih napadajo Radića, a v Narodni skupščini glasujejo za zaupnico ministrom Radičeve stranke. Bivši demokrat, pozneje zemljoradnik in končno radičevac, sedanji minister Pucelj je bil odlikovan, ker je v finančnem odboru glasoval za 13 milijardni proračun. Teh milijard seveda ne bo plačal on, marveč ves narod. Kakor v zasmeh ljudstvu priporoča sedaj g. Pucelj našemu kmetu, naj bolj varčuje. G. Pucelj si pač lahko prišteje mnogo denarja, ker ima 26.000 Din mesečne plače, a pri tem kot minister ničesar ne dela.

Ko so radikali in radičevci ustvarili sporazum, so nam obljubovali med in mleko. Toda njihov med je postal grenak in mleko kislo. Naravnost porazni so rezultati politike sedanjega režima na političnem, finančnem in gospodarskem polju. Zakonski načrt glede izenačenja davkov ne bo prinesel nobenega poštenega izenačenja, temveč le nova bremena.

Ako g. Pucelj trdi, da moremo biti veseli, ker bodo sedaj Srbijanci več plačali nego doslej, odgovarjamo: „Naš ideal ni, da srbski kmetje več plačajo, temveč, da plačamo prečani manj. Mi odklanjamo Puceljevo tolažbo. Izenačenje davkov naj se izvrši na podlagi znižanja davkov in s štednjo v državni upravi.“

Tudi novi občinski zakon ne predstavlja nikakega izenačenja, ker je samo kopija reakcionarnega srbskega zakona, po katerem so srezki načelniki absolutni gospodarji v občini, ki lahko kontrolirajo upravo, odstavljajo župane itd. Mi ta zakon odklanjamo in zahtevamo modern, evropski zakon, ki bo ščitil pravo avtonomijo. Naš državni organizem bo leha predvsem na slabi upravi, ki jo je zato treba odločno ozdraviti. Od sedanjega režima sporazuma pa seveda tega ni pričakovati. Sedanji sporazum je bolnik, ki je že skoro v agoniji. Ni zdravnika in strokovnjaka, ki bi ga mogel ozdraviti.

Nato se je bavil Sv. Pribičević s klerikalno zlorabo vere in cerkve v politične namene ter navedel, kako je ob priliki kot prosvetni minister izjavil ljubljanskemu škofu, ki se je hotel vmešavati v državne posle: „Mi spoštujemo vsako cerkev, mi se zavedamo, da je naš narod veren in smo prijatelji dobre duhovščine, protestiramo pa proti temu, da bi kakšna stranka izrabljala vero in cerkev za svojo politiko ali se identificirala z njo.“ Sv. Pribičević je naglašal, da klerikali izrabljajo ljudstvo samo v svoje koristiljubne namene.

Nadalje je poudarjal, kakšno žalostno vlogu igrajo radičevci v vladi. Najprej so bili glede na korupcijo proti vladi, čez nekaj dni pa se sprejeli radikalski predlog, ki so ga prej odklonili. Polom radičevske politike je popoln, ker se radičevci doslej kapitulirali v vseh važnih političnih in gospodarskih vprašanjih.



**sjajen shod v Metliki.**

Čigar splošni uspeh je javnosti dokazal mogočno napredovanje SDS, vsem nasprotnikom pa zaprl sapo. Obupani klerikalci so po tem strahovitem presenečenju začeli zopet divjo gonjo proti SDS, v prvi vrsti pa seveda proti dr. Gregorju Žerjavu. Ne-poslužujejo se proti njemu samo starih laži in klevet, temveč so celo

**potvorili pismo.**

ki ga je dr. Žerjav pred letom pisal ministru dr. Ninčiču. In s tem potvorjenim pismom so hoteli dr. Žerjava očrnti pred slovensko javnostjo kot zaničevalca slovenščine. Toda, laž ima kratke noge, potvorba pa še krajše. Klerikalna lopovščina s ponarejenim pismom je bila takoj razkrinkana.

Na Bledu se te dni (od četrtega do nedelje) vrši

**konferenca Male antante.**

ki se je udeležujejo češkoslovaški zunanji minister dr. Beneš, rumunski Mitiuleu in naš dr. Ninčič. Razpravljajo o nedavnem zasedanju Zveze narodov, o političnem položaju v Evropi, o medsebojnih odnošjih Češkoslovaške, Rumunije in Jugoslavije, o skupnem nastopanju Male antante v vseh važnih zunanje-političnih zadevah. Poleg konference omenjenih ministrov se na Bledu vrši tudi zborovanje novinarjev Male antante. To je znatnega pomena za nas, ker bodo novinarji gotovo znali povedati kako prijazno besedo o prirodnih lepota Slovenije, posebno Gorjenske.

V evropskem političnem svetu vzbujajo še vedno obilo zanimanja velika rudarska stavka na Angleškem, ki še dalje traja in zaradi katere so se tekom tega tedna

**poostrile razmere med Anglijo in Rusijo.**

Angleška vlada namreč zatrjuje, da ima v rokah dokaze, da ruski boljševiki z denarjem podpirajo stavkujoče angleške rudarje, in je zapretila, da z Rusijo prekinje diplomatske odnose.

Na Francoskem imajo že zopet

**krizo vlade.**

in umrl med domačimi veselimi ljudmi. To pa vam rečem, da se v kratkem oglašim na Vašem gradu in Vam bom citral in pel vse naše lepe kranjske pesmi."

Kajpak, da sta obadva povabila Lukeža, naj se čimprej oglasi na gradu, pa ne sam, ampak v družbi Tomažka.

Oče Katinkin je povedal očetu Rihrtarju in Tomažku namen svojega obiska, da si želi, da bi Tomažek čimprej prišel na njegov grad, kjer je vse zanemarjeno, da bi mu pomagal pri gospodarstvu, kjer je treba vse spraviti v lep red.

Med takimi pogovori je šla ura že na poldne. Treba je bilo začeti z preobračanjem mrve. Vsi so se razveselili, ko je tudi gospica Katinka hotela imeti grablje. Šla je z drugimi vred k obračanju. Prav ljubka je bila Katinka pri delu, ki je razgrela njen obraz. Vsi so se čudili tudi njeni spretnosti pri delu. Tomažek, ki se je vedno držal njene bližine, je veselo vriskal, da je odmevalo od hribčka do hribčka.

Zadovoljna sta se v sredi popoldneva vračala domov Henrik in njegova hčerka.

Naslednje dni se je začela košnja na grajskih travnikih. Poleg domačih ljudi so prišli na delo tudi podložni tlačani.

Nemalo začudenje je zavladelo med tlačani, ko je ukazal prijazen novi gospodar, da naj se jim da poleg jedi še pijača. Pa kako prijazno so se novi grajski ljudje pogovarjali s tlačani.

Ko so se na večer vračali tlačani domov, so se pogovarjali: "kako smo srečni, ko smo dobili tako dobrega gospoda!"

Tekom dveh tednov je bilo seno pokošeno in posušeno in zmetano na grajske hleve. Tlačani so

Politični šaljivci pravijo: ako v Evropi kdo pade, je to: ali angleški prestolonaslednik, ki je že tolikokrat zdrknil s konja, ali pa — francoska vlada. Tako je tudi tokrat. Briand, ki je že devetkrat imel vlado v rokah, je v torek podal demisijo. Francija preživlja silne težave s svojim denarjem, čigar vrednost stalno pada. Ker je v torek frank zopet globoko zdrsnil navzdol, je najprej odstopil finančni minister Peret, za njim pa se je umaknila vsa Briandova vlada. Kakšna bo nova francoska vlada, ne moremo prorokovati; želeli pa bi ji, da bi imela več uspeha in sreče kakor dosedanje.

**DOPISI**

**GORNJI LOGATEC.** Prvi letošnji javni nastop našega Sokola je za nami. Brat načelnik in sestra načelnica sta se oddahnila. Pa le, da zajameta nove sape za glavno letošnjo prireditev, ki bo na Veliki Šmaren. Dosegla sta lepe uspehe pri vseh oddelkih. Pri podeželskih sokolskih društvih je vedno treba upoštevati posamezne periode, ko delo v telovadnici vpada, pa zopet naraste. Vaditelji morajo imeti angelsko potrpežljivost in železno vztrajnost. Le v tem primeru uspeh ne izostane. Tudi v našem društvu načelniku ni postlano z rožicami. Zato smo doseženega uspeha tembolj veseli. Pri telovadbi smo mogli pozdraviti zelo odlične goste od blizu in daleč. Bratsko društvo v Dolnjem Logatecu nam je dalo vso svojo moralno in tudi materijelno pomoč, sledeč geslu: ločeno korakati, skupno udariti. V plemeniti tekmi leži spas in napredek obeh društev. Telovadbi je sledila prisrčna in domača zabava, med katero je neumorno sviral društveni tamburaški zbor. Vsem, ki so kakorkoli sodelovali in pripomogli k skupnemu uspehu: najlepša hvala!

**RADOMLJE.** Dne 7. t. m. se je vršil v Radomljah občni zbor krajevne organizacije SDS. V daljšem govoru je predsednik g. dr. Potokar podal poročilo o naših žalostnih političnih razmerah. Pri volitvah je bil ponovno izvoljen za predsednika g. dr. Potokar. — Dne 20. t. m. bo pri-

že mislili oditi kakor druga leta domov, pa je prišel k njim oskrbnik Tomaž in vsi so ga z velikim začudenjem poslušali, ko so zvedeli od njega, da je dobri novi gospodar dal zanje napraviti na prostornem grajskem dvorišču okrog košate lipe mize in stole, kjer bodo imeli „likof“.

Kaj takega še niso doživeli.

Pri pijači in dobrih prigrizkih so se kosci dobro zabavali. Lukež-Pukež je veselim ljudem brenkal na svoje citre in jih s pripovedmi zabaval. Nekaj časa so bili pri koscih tudi grajski.

Razumljivo je, da so zaleški tlačani daleč naokrog raznesli, kako dobrega gospodarja jim je Bog naklonil.

Tekom dveh mesecev, kar je bil novi graščak Henrik na Zaleškem gradu, je vsakdo, ki ga je nanesla pot mimo, občudoval velike spremembe. Ves grad je bil nanovo prebeljen, vse vrtno ograje popravljeni in prebeljeni. Lepi grajski vrt je bil pod skrbnim vodstvom gospice Katinke in gospe vsega občudovanja vreden.

Ko je graščak Henrik vse uredil in prenovil po svojem okusu, je na zadnjo nedeljo meseca avgusta priredil po takratni navadi veliko grajsko veselico, na katero je povabil vse bližnje graščake in veljake, da se dodobra spozna z njimi, in da bi ga ne imeli za čudaka. Na prostornem grajskem dvorišču pa je priredil veseli dan tudi svojim tlačanom.

Med povabljenimi veljaki, ki so se gostili v veliki grajski sobani, je bil tudi česenjski graščak Fric, to je tisti človek, h kateremu je šel puščavnik Ferdinand iskat pravico za zapeljano Zakrajčovo Tilko iz Soteske. Česenjski Fric še ni bil poročen.

redil naš Sokol v dvorani br. Jetmanske igre »Napoleonoov oficir«. Po igri prosta zabava in ples. — Orlovsko društvo na Homeu je priredilo 6. t. m. javno telovadbo, ki je zelo žalostno izpadla. Neka družba udeležencev je prispela v Radomlje ter pokazala v neki gostilni, kako zna nastopati. Pri tem nastopanju pa nismo videli prav nič katoliškega. Ko smo gledali to družbo, smo sklenili, da naše mladine nikakor ne damo v roke Orlom.

**MAVČIČE.** Prostovoljno gasilno društvo v Mavčičah bo priredilo v nedeljo 27. t. m. vrtno veselico z ribolovom, godbo, petjem, šaljivo pošto, plesom, prsto zabavo. Za jedila in pijačo bo vsestransko poskrbljeno. Začetek ob 3. uri popoldne. Vstop. in 5 Din. V primeru slabega vremena se bo veselica preložila na 4. julija. Prostovoljni darovi se hvaležno sprejemajo. Čisti dobiček je namenjen za spomenik padlim gasilcem.

**BESNICA NAD KRANJEM.** Lansko leto ustanovljeno gasilno društvo vrlo dobro napreduje. Agilni člani društva in podporniki so darovali znatno množino lesa, katerega so prodali za lepo vsoto. Malo nesoglasje v društvu je že deloma uklazeno ter upravičeno lahko upamo, da bo v kratkem odstranjeno. Višek požrtvovalnosti so dokazali člani na krasni prireditvi minule nedelje. Pod spretnim vodstvom društvenega načelnika g. Ivana Paplerja je prva prireditev sijajno uspela; njemu ob strani so bili marljivi odborniki in ostali člani. Opazilo se je, kako so gasilci na prijaznem posestvu g. Paplerja krasno uredili veselilni prostor. Prireditev, ki je bila izborna obiskana, se je vršila v najlepšem redu in tudi mali izpad nepoklicanih ljudi ni kahal prijetelega razpoloženja. Gmoten uspeh je bil prav zadovoljiv. Polno priznanje gasilcem, osobito pa načelniku g. Paplerju! Kličemo jim: Vztrajno naprej in potrebno gasilsko orodje si bomo lahko že letos nabavili!

**BEGUNJE PRI LESCAH.** Naši klerikalci pripravljajo bolj po titem Katoliški dom. Neki tukajšnji pristaš SLS je dejal, da bo v to svrhu prispeval škof, ki je naš rojak, 100.000 Din. Lepo je to, vendar smo mišljenja, da bi ta vsota prišla bolj v prilog njegovim sorodnikom, ki jih je mnogo v njegovi rojstni vasi in ki žive v siromaš-

Da je bil med povabljenimi tudi Rihrtarjev Tomažek, je razumljivo. Saj bil že nad mesec dni stalno v gradu. Pomagal je pri prenavljanju in olepšavi gradu povsod, kjer je bilo treba. Vsa grajska služinčad kakor tudi tlačani so že vedeli, da bo Tomažek prej ali slej grajski zet.

Marsikaj so se tedaj ti ljudje pogovarjali o Tomažku. Ta fant ima pa res veliko srečo. Prav iz srca mu je privoščimo, saj boljšega človeka si ne moremo želeli. Pa našega kmetskega stanu je in naše krvi!

Na veselici so vsi gostje uživali brezskrbno veselje, samo Česenjskemu Fricu so blodile po glavi grde misli.

Ko je sedel Fric poleg ljubke Katinke, je sklenil: „To moram dobiti, naj velja, kar hoče!“ Poleg tega pa mu je bilo do Katinke še radi tega, ker je vedel, da bo prej ali slej posestnica vsega tega imetja.

Po raznih ovinkih je v tem veselem dnevu zvedel tudi, da je zala Katinka že nekaka zarochenka Tomažka. Toda to ga ni plašilo, ampak še bolj podžigalo. Ko se je popoldne sprehajal okrog gradu, je storil trden sklep: „Teža kmečkega fantina moram izpodriniti, pa naj ga tako ali tako!“

Ura je šla že na polnoč, ko so se razhajali vsak na svoj dom. Vsi so prijateljski segali prijaznemu novemu gospodarju in njegovi obitelji v roke; vsak izmed veljakov ga je tudi povabil, naj se ob prvi priložnosti oglasi pri njem.

Ko sta jezdila česenjski graščak in njegov oskrbnik Šimen proti domu, je graščak zaupno govoril Šimnu: „Ta krasna gospica bo še moja!“

Pač se ni nadejal Tomažek, kaki temni oblaki so se začeli zbirati nad njegovo glavo. Človeška







ujamejo, vržejo v globoko klet, kamor spustijo vodo, toda pogumni Brady se kljub temu reši in nadaljuje boj. Roman je izšel v elegantnem ovitku z originalno naslovno sliko.

Roman zadnjega Habsburžana. Knjižnica »Jutra«. V Ljubljani 1926. Pravkar je izšel ponatis tega romana, ki je lani izhajal v podlistku »Slovenskega Naroda« in vzbujal med čitajočim občinstvom splošno pozornost in zanimanje. Knjigo, ki obsega 333 strani, krasi originalna slika cesarja Karla z madžarsko kraljevsko krono na glavi, po katerem sega koščena mrtvaška roka. Roman se naslanja na zgodovinske dogodke in slika v najpestrejših barvah življenje na dvoru cesarjev Franca Jožefa in Karla, razkriva s smelo roko vsu propadlost najodličnejših predstaviteljev habsburške cesarske rodbine in kaže na markantnih zgledih iz življenja nadvojvode Otona, Karlovega očeta, nadvojvode Frana Ferdinanda, Karlovega strica in cesarja Karla samega, da je bil propad te vladarske hiše njuna posledica dekadence njenih članov, moralne njih nebrzanosti v življenju in politiki in nedostajanja vsake etike. Orgije, ki jih je uganjal Karlov oče nadvojvoda Oton, po-božnaška, pri tem pa vse zakone prave morale suvereno

zametajoča Karlova vzgoja, nebotična razuzdanost dvorjanikov, predstavljenih v osebi dvornega svetnika Hortinga, ki zvesto prepušča svoji dve hčerki za priložnici cesarskemu princu, vse to je opisano z rafinirano umetnostjo, vendar pa na način, da povzročajo vse nastopajoče osebe samo stud in gnus, a nobenih simpatij. Knjiga se dobiva pri upravi »Jutra«.

Marija Kmetova: Večerna pisma. Izdala Zveza kulturnih društev. Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani. Cena broširani knjigi 16 Din, vezani v celo platno 24 Din, s poštnino 1-26 Din več. Knjiga posebne vrste, odmevi bogate pesniške duše. Prvih enajst črtic, pesmi v prozi, ni namenjenih hlastajočemu čitatelju, z naslado bo užival to bogstvo slik, te izbrane plastične primere in razpoloženju prilagojeno dikedijo oni, ki išče v besedi lepoto, v vsebini globino.

Ameriška zgodovina. Po najboljših virih priredil za Slovence L. J. P. 1926. Cleveland, Ohio. Knjiga ima 236 strani in stane 75 centov (v naši valuti okrog 42 dinarjev). Opremljena je knjiga tudi z lepimi slikami. Interesentom knjigo priporočamo.

## „EDINOST“

Vestnik Zveze demokratske mladine v Ljubljani

### MLADINI TREBA TUDI GOSPODARSKE NAOBRAZBE.

V povojnem času je opazati živahno gibanje med našo mladino. Vsepovsod se ustanavljajo mladinske organizacije, večinoma političnega značaja. Prav vsaka politična stranka skrbi danes tudi za svoj naraščaj.

V teh organizacijah se gojijo izobrazba, šport, glasba, družabnost in tudi politika. Pogrešamo pa, da se mladina naobraža tudi gospodarsko, dasiravno je danes potreba, da se vsaj 80 % naroda razume več ali manj tudi na narodno gospodarstvo.

Z žalostjo je treba ugotoviti, da je gotovo nad 60 % prebivalcev v naši državi, ki nimajo niti najenostavnejših pojmov o raznih gospodarskih institucijah in gospodarskih vprašanjih. Mnogokrat

slišijo ali berejo o zadrugah, delniških družbah, borzi, kartelih, monopolu ali celo o trustih, a ne vedo, kaj je prav za prav ta ali ona ustanova, kako je organizirana in kakšen delokrog ter pomen ima. Radi tega bi bilo nujno potrebno, da se tudi na tem polju začne mladina izobraževati in pripravljati za bodočnost.

V okviru mladinske organizacije SDS naj bi se prirejela gospodarska predavanja; v njeno rubriko v »Domovini« pa naj bi se pisali tudi gospodarski članki.

Zlasti je to potrebno za one, ki se nameravajo, ko vstopijo v življenje, udeleževati tudi v politiki, kajti politik mora biti v prvi vrsti gospodarsko dobro podkovan.

Torej začnimo!

J. S., trgovec.

## DOMAČE NOVOSTI

\* Cenjene dopisnike znova opozarjamo, naj bodo kratki v svojih dopisih, ako žele, da njihove dopise objavimo brez odlašanja. Ravno tako naj opuščajo osebnosti in očitke, ki se dado težko dokazati, kajti ne samo nad uredništvom, temveč tudi nad dopisniki visi Damoklejev meč tiskovnega zakona, ki je brezobzirno strog. V lastnem interesu dopisnikov je torej, če večkrat kakšne stvari ne objavimo. Toliko v ravnanje. Prosimo dopisnike, naj nam poročajo tudi o raznih nepolitičnih dogodkih, kakor o smrtnih primerih, nesrečah, požarih, tatvinah, ubojih in seveda tudi o veselejših dogodkih, kajti naša želja je, da stalno zabeležimo v listu vse večje vesele in žalostne dogodke vsakega tedna v Sloveniji. Grdih osebnih napadov ne bomo priobčevali, ker naš list ne bo sirov, temveč je njegov cilj pošten boj za poštena načela ter navajanje ljudstva k poštenosti, treznosti in delavnosti.

\* Našim ugankarjem. Izžrebance, ki dobe nagrade naše ugankarske tekme, bomo objavili v prihodnji številki; prav tako imena vseh, ki so pravilno rešili vse tri uganke.

\* Prvi spomenik svobode v Sloveniji. Bliža se 1. avgust, ko se bo v Kranju odkril spomenik kralju Petru I., pod čigar slavnim vodstvom so junaške srbske čete ramo ob rami s hrvatskimi in slovenskimi legijonarji strle sovražne sile ter ustvarile narodno našo državo. Krasen, bronast lik kralja z zmagoslavnim kipom svobode na ogromnem, kamenitem obelisku naj pričata o velikem delu narodnega osvobodjenja, ki še ni dovršeno: mogočen, državnen orel srepo in srdito gleda vrhu obeliska proti zapadu. Na domoljubni slavnosti odkritja ne sme manjkati noben rodoljub. Zato pohitim vsi z navdušenjem v Kranj 1. avgusta!

\* Dr. Jurtela težko zbolel. Bivši prvoboritelj štajerskih Slovencev g. dr. Jurtela v Ptujju je nevarno zbolel.

\* Minister za narodno zdravje v Mariboru. V nedeljo je posejil minister za narodno zdravje dr. Slavko Miletič mariborsko javno bolnico. Obiskal je tudi državni dežji dom in posvetovalnico za matere.

\* Otvoritev novega postajališča v Osluševeh. Na progi Pragersko—Budimpešta je bilo otvoreno v nedeljo novo postajališče v Osluševeh. Slavnosti so prisostvovali veliki župan dr. Pirkmajer, železniški direktor dr. Borko, sreski poglavar dr. Vončina, ptujski župan dr. Senčar, ormoški župan Veselič in drugi. Po otvoritvi se je vršila veselica Bralnega društva, ki je prav lepo uspela.

\* Na dramski šoli na Vodah pri Trbovljah, v katero so zahajali sami delavci, je prof. Sest iz Ljubljane zaključil svoje predavanje.

\* Poziv. Veliki župan ljubljanske oblasti objavlja: V noči 1. t. m. je požar vpepelil vas Prigorice (občina Dolenja vas pri Kočevju). Zgorlelo je 30 hiš, vsa gospodarska poslopja, gospodarske potrebščine, živež itd. Brez strehe in brez premoženja je zaradi tega 166 oseb. Po nesreči prizadeti prebivalci vasi Podgorice so torej v skrajni bedi in si po svoji lastni moči ne morejo pomagati, zakar jim je treba pomoči od drugod. Da se jim olajša beda, razpisujem s tem nabiranje milih darov v celem območju ljubljanske oblasti. Darovi se sprejemajo v Ljubljani pri velikem županu ljubljanske oblasti in pri mestnem magistratu, na deželi pa pri vseh sreskih poglavarjih in pri oblastvih, katera bodo ti določili.

\* Prodajanje tujih srečk zabranjeno. V Ljubljani se je zadnje čase silno razpaslo razpečava-  
nje raznih inozemskih srečk. Vprašanje je le, ali

bodo kupovalci pršli na svoj račun. Pro-  
dajanje inozemskih srečk je zakonito zabranjeno. Dasiravno se razpečevalci tega dobro zavedajo, vendar nočejo prenehati z dobičkanosnim poslom, tako da je bila sedaj prisiljena nastopiti policija, ki je nekaj razpečevalcev srečk spravila v zapor.

\* Odkritje spominske plošče v Škocijanu. Pišejo nam: V nedeljo 13. t. m. smo žalovali za izgubljenimi prijatelji. V začetku vojne so šli od nas, a niso se vrnili več nazaj, 12 mladih žrtev so prero-  
položili v hladno tujo zemljo. Ne smejo biti pozabljeni, čeprav so daleč od nas, eni v Galiciji, drugi v tirolskih planinah. Predaleč so od nas, da bi jim grobove ovenčali s cveticami in prižgali drobne svečice. V nedeljo smo jim postavili na domačem pokopališču grob in kameniti križ, v katerem so vklesana njihova imena z zlatimi črkami. Odkritje se je vršilo v najlepšem redu. Dekleta so spleta 12 vencev in s cveticami okrasila grob. Iskreno zahvalo izrekamo pevskemu zboru »Zarja« iz Št. Vida, ki se je udeležilo naše slovesnosti. Zapelo je našim nepozabljenim »Vigred« in »Oj Doberdob, slovenskih fantov grob«.

\* Jubilej gorenjskega čebelarja. Trgovec in posestnik v Tržiču g. Ivan Engelsberger, znan kot eden večjih modernih čebelarjev ter kot odličen strokovnjak in gojitelj plemenitih vrtnic, je praznoval te dni 30letnico svojega srečnega zakona z gosp. Julijo in obenem 30letnico obstoja svoje trgovine. Splošno spoštovanemu paru še mnogo let.

\* 40letnica gasilnega društva v Ormožu. Prostovoljno gasilno društvo v Ormožu bo proslavilo 15. avgusta t. l. 40letnico obstoja, združeno s krajinskim zletom in blagoslavljanjem motorne brizgalne.

\* Ljubljanski velesejem zaseden. Uprava ljubljanskega velesejma naznanja vsem zamudnikom-interesentom, da je v notranjosti paviljonskih zgradb ves razstaveni prostor zaseden. Na razpolago je še nekaj pokritega, polodprtega prostora v paviljonih F in G. Nujno se naprošajo zamudniki, ki se zanimajo za polodprti prostor, da pospešijo svoje prijave.

\* Odprava borze dela v Murški Soboti. Ker se niso mogli zbrati potrebni zneski za vzdrževanje tega urada, se je borza dela v Murški Soboti s 15. t. m. uknila. Ta prepotrebni socialni urad je torej padel kot žrtev nesocialnosti sedanje vlade, pa tudi zaradi nerazumevanja od strani domačih činiteljev.

\* Nov razred delavskega zavarovanja. Minister za socialno politiko je odredil, da se s 1. julijem t. l. razen dosedanjih 17 uredi še 18. razred, v katerega bodo uvrščeni oni člani delavskega zavarovanja, katerih plača znaša nad 50 Din dnevno.

\* Poroka. V Kostanjevici se je poročil g. Fran Colarič, posestnikov sin iz Sv. Križa pri Kostanjevici in bivši okrožni načelnik posavske sokolske župe, z gdč. Slavko Ferlinčevom iz Šmarja pri Jelšah. Bil srečno!

\* Pismo iz Južne Srbije. Pišejo nam iz Zajčara: Od nas iz Južne Srbije še gotovo niste prejeli dopisa. Tudi pri nas čitamo prav radi »Domovino«. V nedeljo 6. t. m. smo imeli tukaj konjsko jahalno dirko, ki je prav dobro uspela. Prvo nagrado je prejel artiljerijski kapetan I. klase Cvilišec s kobilom »Vila«, drugo pa artiljerijski podporočnik Milisavljevič s kobilom »Gracija«. Vsem čitateljem pošiljamo mnogo pozdravov: artiljerijski narednik Edmund Globelnik, artiljerijski podnarednik Anton Strenčnik in artiljerijski podnarednik Josip Kosi.

\* Ameriške novice. V Clevelandu je umrla rojakinja Terezija Šulencova v 42. letu starosti, rodom iz Bukove vasi pri Bizeljskem. Pokojnica zapuščala soproga, tri brate, dve sestri in mater. Nadalje je umrla v Clevelandu Marija Flakova, rojena Lavrenčičeva, v 36. letu starosti, rodom iz Sile pri Kamniku. Bila je dalje časa bolna na pljučih. Zapuščala soproga in pet nedoraslih sinov. — Na operaciji je umrla gospa Marija Oswaldova, rojena Malnerjeva, stara 43 let. Zapuščala je









# Poravnajte naročnino!

**TRI**

Pomivanje je za vsako gospodinjico in služkinjo najbolj zamudno in sitno delo.

To se olajša, če se doda vodi za pomivanje

Pranje in pomivanje krožnikov je igrača s



**TRI**

Tvornice Zlatorog  
Maribor

26. junija do 5. julija 1926.

Pod pokroviteljstvom Nj. Veličanstva Kralja

**VI. LJUBLJANSKI MEDN. VZORČNI VELESEJEM.**

Naj-tarejša in najbolj obiskana gospodarska razstava naše države.

**ZBIRALIŠČE TRGOVCEV, OBRTNIKOV IN INDUSTRIJCEV**

Razstavljavci so samo prvovrstna podjetja. Cene brezkonkurenčne.

TORAJ NAJUGODNEJSI OGLAS IN NAKUP VSAKOVVRSTNEGA BLAGA.

PERMANENTNA LEGITIMACIJA upravičuje do 50% znižanja na vseh vlakih (tudi brzovlakih razen S. O. E.). Cena 30 Din.

Najcenejša prilika za izlete in obisk alpskih krajev in kopališč divne Slovenije.

Tehnične novosti. — Razstava «SLOVENSKA ZENA». — Higijenska razstava. — Stanovanja prekrbnjena. — Legitimacije se dobe v denarnih zavodih, gospodarskih društvih, potniških pisarnah itd. itd. 118 a

## REVMATIZEM!

Zahvalna izjava. 6

Veleučnemu g. dr. Rahlejevu, Beograd.

Čast mi je, da Vas poprosim za nakazilo enega do danes najbolj preizkušenega zdravila proti revmatizmu. Glas o Vaši sposobnosti in trudu se širi na vse strani. V našem mestu je trojica njih (dva moška in ena ženska) težko bolela na revmatizmu, pa jih danes, po Vaši pomoči in trudu, vidimo, da so popolnoma zdravi. Zategadelj Vas lepo prosim, da mi najhitreje nakažete to izvrstno zdravilo, ker moja družina težko boleha na revmatizmu v nogah.

Vir Pazar (Crna gora), 5. oktobra 1925.

77a Ponižni in hvaležni  
Niko Črnačević.

Zdravilo „Radio Balsamika“ izdeluje, prodaja in pošilja po povzetju laboratorij „Radio Balsamika“, Beograd, Kosovska 43.

### Ivan Kravos, Maribor

Aleksandrova cesta št. 13

Zaloga vsakovrstnih usnatih torbico in kovčkov, gamaš, nahrbtnikov, oprem za konje, kakor tudi pritlikin. Kovčki za vzorce in potnike se izvrše natančno po naročilu v lastni torbarski delavnici na Stomškovem trgu št. 6. 35a

**Koliko časa ste nosili čevlje? — Le pomislite . . . . .**  
**Ali je cena Vaši obutvi odgovarjala njih trpežnosti?**

To sta najvažnejši vprašanji, ki jih mora vsakdo presojeti. Mnogo preudarnih gospodov in dam je to storilo in radi priznavajo, da je trpežnost ter elegantna oblika čevljev znamke **Peko** prekašala po trpežnosti in ohranitvi elegantne oblike vse druge znamke. Poleg teh vrlin je pa upoštevati še najvažnejše, namreč to, da so čevlji znamke „Peko“



**najcenejši v državi.**

V Ljubljani si jih more vsakdo nabaviti v „Peko“ trgovinah:

**na Bregu šte. 20 ter na Aleksandrovi cesti.**

# Javnosti!

Čevljarji iz Vojvodine so protestirali na svojem zboru v Novem Sadu z dne 23. maja t. l. proti nizkim cenam naše obutve. Pritožujejo se, da nimajo zaščitne carine.

Trdimo, da so zaščitne carine skoraj v vseh državah, toda največje so pri nas. Prinašamo pregled, koliko se plača carine pri uvozu enega para obutve pri nas in koliko v inozemstvu.

Vrsta čevljev	Kraljevina SHS	Avstrija	Cehoslovaška	Rumunija	Nemčija	Holandija
Moški čevlji 850 gr	<b>Din 60.—</b>	Din 32.—	Din 25.—	Din 30.—	Din 13.—	Din 10.—
Ženski čevlji 500 gr	„ <b>85.—</b>	„ 23.—	„ 29.—	„ 24.—	„ 10.—	„ 6.—
Otroški čevlji 360 gr	„ <b>82.—</b>	„ 15.—	„ 23.—	„ 14.—	„ 8.—	„ 4.—

V Anglijo je prost uvoz, brez kakršnekoli carine.

Dalje zahtevajo čevljarji strogo kontrolo carinjenja naše obutve, zahtevajo, da se preišče, koliko plačamo davka.

## Nimamo tajnosti.

Naše delniško društvo je osnovano na podlagi zakona.

Kot tako mora polagati javno račune.

Zaposlujemo samo domače ljudi, delamo pošteno na izpopolnjenju obrti in trgovine.

Delamo pot znižanju cen življenskih potrebščin.

Služimo stotisočem ljudem z dobrimi in cenenimi čevlji.

Plačujemo davke, plačujemo carino v milijonih.